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Асобае месца сярод геаграфічных назваў займаюць назвы водных аб’ектаў: 
рэк, балот, азёр, сажалак, крыніц, малых рэчак і ручаёў і інш. Сукупнасць 
назваў такога тыпу складаюць гідраніміку. Гідранімічны матэрыял любога на- 
селенага пункта выклікае цікаваць для навуковага даследавання, паколькі гэты 
пласт лексікі захоўвае багатую інфармацьпо пра гісторыю гэтай мясцовасці, яе 
культуру, і разам з тым, што вельмі важна, -  пра беларускую мову.

Аб’ектам нашага назірання сталі гідронімы, зафіксаваныя ў “Слоўнік 
мікратапонімаўМагілёўшчыны” [1]. Сярод гідрааб’ектаў дадзенайтэрыторыі 
(як існуючых, так і зніклых) можна вылучыць чатыры групы: гелонімы (бало- 
ты і забалочаная мясцовасць), лімнонімы (азёры і копанкі), патамонімы (рэкі), 
мікрагідронімы (ручаі, крыніцы, сажалкі, каналы, канавы і інш.). У складзе 
гідраніміі Магілёўшчыны дамінуюць славянскія паволе паходжання назвы з 
даволі празрыстай матывацыяй.

У якасці ўтваральных асноў уласных назваў гідронімаў выкарыстоўва- 
юцца апелятывы і онімы. У сувязі з гэтым можна вылучыць дзве лексіка-се- 
мантычныя групы гідронімаў: 1) гідронімы адапелятыўнага паходжання і 
2) гідронімы аданамастычнага паходжання. Для размежавання семантыч- 
нага аб’ёму гідронімаў вышэйназваных груп выкарыстоўваліся значэнні 
ўтваральнай асновы і функцыі гідрафарманта, якія звычайна выступаюць у 
адзінстве.

Гідронімы адапелятыўнага паходжання. Вялікую групу такіх 
гідронімаў складаюць назвы, утвораныя ад апелятываў якія характарызуюць 
сам водны аб’ект па розных прыметах:

а) форме СШЫРОКАЕ ВОЗЕРА, КРЫВОЕ, КРЫВАЯ ЛУЖА, КРУ- 
ГЛЕНЬКАЕ БАЛОТЦА, ДОЎГАЕ БАЛОТА; АВЕЧЫ КАПЫТОК, ШТАНЫ, 
АНДРЭЕВЫ ШТАНЫ, ПІАПКІ, ПАДКОВА, ТАЛЕРКА, ЖАБІНАЕ ВОКА, 
ГРЫВА -  нагадваюць адпаведныя прадмстыу;

б) памеры (ВЯЛІКАЕ ПАТАПЕЧЧА, ВЯЛІКАЕ БАЛОТА, БАЛЫПОЕ 
БАЛОТА, БАЛЫПАЯ ЗАТОКА, БЯЗДОННЫ, БЯЗДОННІЦА);

в) стану паверхні (КАРЧАВОЕ БАЛОТА, КАРЧЫ, КАЛАДЗЯНОЕ БА
ЛОТА -  праз яго калісьці была вымашчана калодамі сцежка, КУПЯВЩА -
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куп’істае балота, МАХНАТАЕ БАЛОТА -  на ім растуць “белыя махнатыя 
кветачкі” (паводле жыхароў), МОХАВА БАЛОТА -  парослае мохам, ГОЛАЕ 
БАЛОТА -  на ім нічога не расце);

г) ступені забалочанасці (БАГНО, ГРАЗНАЕ БАЛОТА, rPAllRF.ll НЯ- 
ЧЫСТАЕ, ТАПІЛЫ, ТАПША, ВЯЗКАЕ, ГНІЛІШЧА).

У адапелятыўных утварэннях характарызуюцца назвы, звязаныя з пры- 
родна-геаграфічнымі ўмовамі мясцовасці, у якой знаходзіўся або знаходзіцца 
водны аб’ект. На Магілёўшчыне шырока прадстаўлены гідронімы, у аснову 
якіх пакладзены апелятывы, што характарызуюць уласцівасці навакольнага 
грунту: торф, пясок, гліна, каменне (ТАРФЯНКА, ТАРФЯНІШЧА, ТАРФЯ- 
НІЦА, ТАРФЯНІК, ТАРФЯНАЕ БАЛОТА, ТАРФОВІШЧА, ПЯСЧАНАЕ БА
ЛОТА, ПЯСКІ, ГЛШІШЧА, КАМЯНЕЦ, КАМЕННІЦА), назвы рэльефу: уз- 
вышаных месц (ВЫСОКАЕ БАЛОТА, КУРГАН, АСТРАВША, АСТРАВОК), 
нізін (НІЗКІ, НІЗІНКА).

Пашьфаны на даследуемай тэрыторыі гідронімы, у аснову якіх леглі апе
лятывы, што характарызуюць месцазнаходжанне гідрааб’екта: ЗАПРУДДЗЕ, 
ЗАЛУЗЗЕ, ЗАЛУЖЖА, ЛУГАВОЕ ВОЗЕРА, ЗАЛЕССЕ, ЛЯСНОЕ ВОЗЕ- 
РА, ЗАВОЗЕР’Е, ПАДАЛЕШЫНА -  невялікае балота, якое знаходзіцца ў 
алешніку, ГРАДАЧНАЯ -  балота, вакол якога знаходзяцца градкі, БАРАВАЯ 
КРЫНЩА -  крыніца ў бары.

Даволі часта водныя найменні матывуюцца назвамі расліннага свету. 
Крыніцай для ўтварэння фітафорных гідронімаў сталі назвы дрэў кустоўя, 
травяністых раслін. Найбольш прадуктыўныя ва ўтварэнні гідронімаў 
Магілёўшчыны назвы дрэў (асіна, дуб, сасна, бяроза, вярба, ліпа, ясень): 
САСНОВАЕ БАЛОТА, БЯРОЗАЎКА, ПЛАКУЧАЯ -  крыніца, побач з якой 
расце ніцая вярба, ЛШАВАЕ БАЛОТА, ЛАЗОВІЦКАЕ ВОЗЕРА, ЛАЗА, ДУ- 
БРОВЕНСКАЯ БАЛОТА, ДУБАВОЕ, АСШАВЫ РУЧЭЙ, АСШАВІЦА, 
АСШНІКІ, ЯСЕННЯ, ЯСЕДКА, ЯСЁНА, назвы раслін (асака, хвошч, ча- 
рот, мох): ПЛЮШЧАІ, КАМЫШЫННІК, АСОКІ, АСАКА, МОХАНАВА, 
МОХАЎКА і інш. Назвы садовых і агародных раслін, а таксама ягад і грыбоў 
для ўтварэння гідронімаў выкарыстоўваюцца значна радзей: ЖУРАВІНІХА, 
ЖУРАВШКА, ЖУРАВШАВАЕ БАЛОТА, КЛЮКАЎНЯ -  балота, калісьці 
тут было шмат журавін (руск. клюквы), БАРАВІШЧА -  балота, некалі тут 
было шмат баравікоў.

Найменні дзікіх і дамашніх жывёл (з перавагай першых) утвараюць за- 
афорныя гідронімы: БАБРОВА ЛОГАВА, ББИЫНАЕ БАЛОТА, ВОЎЧАЕ 
БАЛОТА, КАЗІНАЕ БАЛОТА, СВІНОЕ БАЛОТА.

Вылучаецца група гідронімаў, у аснову якіх пакладзены апелятывы, што 
характарызуюць асаблівасці вады ў вадаёме. Яны ў асноўным указваюць на 
колер вады (БЕЛЫ РУЧЭЙ, ГАЛУБАЯ КРЫНЩА, ЖОЎТАЕ ТАПША, ЗЯ-
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ЛЁНЫ РУЧЭЙ, ЧЫРВОНАЕ ВОЗЕРА і інш.), тэмпературу (СЦЮДЗЁНКА, 
СЦЮДЗЯНЕЦ, ХАЛОДНЫ ВІР, ЛЯДОЎНЯ, ЦЁГШЕНБКАЕ), гучанне (ГРЫ- 
МУЧАЯ КРЫНЩА, БРАЗГУН).

Абмежаванай колькасцю прадстаўлены гідранімічныя назвы, утвораныя 
ад апелятываў, якія адлюстроўваюць матэрыяльную і духоўную культуру 
(МЛЬШОК, ПЕНЬКАМОЧЧА), сацыяльную характарыстыку людзей (ПАН- 
СКАЕ В ОЗЕРА, ПАНСКАЯ КРЫНЩА, ПАНАВА БАЛОТА, ПАПОВА ВОЗ
ЕРА, ПАПОВА БАЛОТА).

Гідронімы аданамастычнага паходжання. Для найменняў анамастыч- 
нага паходжання ўтваральнымі асновамі паслужылі: антрапонімы, айконімы, 
гідронімы, мікратапонімы.

Найболыную групу складаюць гідронімы, што матывуюцца антрапонімамі 
(імёны, мянушкі, прозвішчы): АГНЁВА В ОЗЕРА, АДАМАВА БАЛОТА, 
АЛЕНША ВОЗЕРА, АНІСБКАВА БАЛОТЦА, БОЛБАТАВА КРЫНІЦА. 
Імёны кананізаваны ў асноўным з грэчаскай, лацінскай і яўрэйскай моў: 
ГАННІНА (яўр.) КРЫНІЦА, ГЕРМАНАВА (лац.) БАЛОТА, ГРЫШАВА 
(грэч.) СТАЛОТА, ДАНІЛАВА (яўр.) КУПАЛЬНЯ, ДЗЯМ’ЯНАВА (грэч.) 
ЛЯДА, ДЗЯНІСАВА (грэч.) КРЫНЩА, ЕВІНА (яўр.) БАЛОТА, ІГНАТАВА 
(лац.) РЭЧКА, ЛЯВОНАВА (грэч.) КРЫНЩА. Утварэнне гідронімаў ад 
антрапонімаў тлумачыцца тым, што людзі мелі непасрэднае дачыненне 
да водных аб’ектаў: асушалі балоты, капалі сажалкі, расчышчалі крыніцы, 
выкарыстоўвалі для розных гаспадарчых патрэб і інш.

У якасці утваральных асноў адайканімічных гідронімаў часта высту- 
паюць назвы населеных пунктаў, размешчаных звычайна непадалёку ад 
гідрааб’ектаў: БАРДЗІЛОЎСКАЕ БАЛОТА. Балота ў лесе каля в. Бардзілы 
Чав., ВІЛЕЙСКАЕ БАЛОТА. Балота каля в. Вілейка Чав., ВІШОЎСКАЕ 
ВОЗЕРА. Возера ў в. Вішова Бял., ГАЛОЎЧЫНСКАЕ БАЛОТА. Балота каля 
в. Галоўчын Бял., ДУБРАЎСКАЕ ВОЗЕРА. Возера ў в. Дубраўка Маг.

Гідронімы, утвораныя ад іншых гідронімаў (КАМАРЫНА БАЛОТА. 
Балота. Раней тут працякала р. Камарынка. Калюга Глуск., КВЯЦЕЙКІНА 
КРЫНЩА. Канал. Раней тут была крынічка Квяцея. Фядотава Буда Клім., 
РЭЧКІ мн. Балота. Паводле падання, некалі тут працякала рака. Будзішча 
Бял.;), атаксама мікратапонімаў (ВЫШКОЎСКАЕ БАЛОТА. Балота ў Выш- 
коўскім лесе. Перагон Слаўг.) выкарыстоўваюцца рэдка.

Такім чынам, прааналізаваныя гідронімы сведчаць аб тым, што Ма- 
гілёўшчына мае свае адметныя назвы водных аб’ектаў, розныя паводле се- 
мантыкі, якія складаюць самабытны пласт нашай мовы i культуры.
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